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Taw fiq Ab dol ka rim Has san Al hddad1

UPRA VLJA NJE TRE NA ŽNOM 
TEH NO LO GI JOM I 
FI NAN SIJ SKE KON SE KVEN CE 
PO VRE ĐI VA NJA SPOR TI STA2

REZIME
Ključ ne re či: tre na žna teh no lo gi ja, fun-
k ci je me nadž men ta, fi nan sij ski efek ti, 
sport ske po vre de

Sport ske po vre de su sa stav ni deo ba-
vlje nja sport skim ak tiv no sti ma i one 
na sta ju ka ko to kom tre nin ga, ta ko i to-
kom tak mi če nja. Eko nom ski aspek ti i 
zna čaj po vre đi va nja skoč nog zglo ba su 
is pi ta ni na uzor ku naj pla će ni jih fud ba le-
ra u sve tu. Do bi je ni re zul ta ti uka zu ju na 
funk ci o nal no ne za vi san od nos iz me đu 
uče sta lo sti i in ten zi te ta po vre đi va nja, 
s jed ne stra ne, i hro no loš kog uz ra sta, 
vred no sti tran sfe ra i igrač ke efi ka sno-
sti, s dru ge stra ne. Da bi se kva li tet no 
upra vlja lo tre na žnim pro ce som u in ci-
dent noj si tu a ci ji, po treb no je da se ra-
ci o nal no pri stu pi eva lu a ci ji i tret ma nu 
na sta le po vre de, kao i na knad noj funk-
ci o nal noj re ha bi li ta ci ji spor ti sta, ka ko bi 
se mi ni mi zi ra li ne ga tiv ni efek ti po vre-
đi va nja. Još je dan aspekt po vre đi va nja 
ima ve li ki zna čaj ka da je ova pro ble ma-
ti ka u pi ta nju. Na i me, u naj po pu lar ni jim 
spor to vi ma vr hun ski spor ti sti ostva ru ju 
astro nom ske za ra de ba vlje njem sport-
skim ak tiv no sti ma. Zbog to ga nji ho vo 
od su stvo va nje sa tre nin ga i tak mi če nja 
ima i zna čaj ne fi nan sij ske kon se kven-
ce. Upra vlja nje tre na žnim pro ce som 
da nas zah te va zna čaj no uklju či va nje 
funk ci ja me nadž men ta zbog po tre be 
da se mno go broj ni fak to ri od uti ca ja na 
tre na žni pro ces i nje go ve fi nal ne efek-
te ar ti ku li šu na od go va ra ju ći na čin i da 
se op ti mi za ci jom alo ka ci je ras po lo ži vih 
re sur sa po stig nu pla ni ra ni ci lje vi. Ovaj 
zah tev je sve pri sut ni ji i zbog či nje ni ce 
da se da nas u vr hun skom tak mi čar skom 
spor tu obr ću ve li ka fi nan sij ska sred stva, 
kao po sle di ca sve vred ni jeg sport skog 
pro iz vo da ko jeg spor ti sti, sport ski struč-
nja ci i sport ske or ga ni za ci je stva ra ju.

UVOD

Sport ske ak tiv no sti su po sta le svo je vr stan fe no men sa vre-
me nog do ba. Dok s jed ne stra ne vr hun ski sport ski re zul-
ta ti, ko je po sti žu spor ti sti tak mi ča ri, pred sta vlja ju osno vu 
ve li kog de la sa vre me ne sport ske in du stri je, s dru ge stra ne 
re kre a tiv ni sport i de či ji i omla din ski sport u sve ve ćoj me-
ri ula ze u sva ko dnev ni ži vot sa vre me nog čo ve ka. Ko li ki je 
zna čaj ovih ak tiv no sti i na eko nom skom pla nu go vo re i po-
da ci pre ma ko ji ma u ze mlja ma Sa ve ta Evro pe oko 5% bru to 
druš tve nog do hot ka ot pa da na sport i ak tiv no sti po ve za ne sa 
spor tom (3; 21, 428-434); 22, 113-127. Vr hun ski tak mi čar ski 
sport je po stao je dan od naj zna čaj ni jih sa dr ža ja slo bod nog 
vre me na, gde gle da o ci, na vi ja či i lju bi te lji pra te sport ska de-
ša va nja ši rom sve ta (2; 15, 277-284). Ogrom nu mar ke tin šku i 
pro mo tiv nu moć ovog sa dr ža ja su pre po zna li me di ji i ko ri-
ste ga u funk ci ji pro pa gi ra nja po nu de ro ba i uslu ga naj ra zli-
či ti jeg sa dr ža ja. Me dij ska pro dor nost i pri sut nost sport skih 
sa dr ža ja omo gu ća va pri stup naj ši roj le pe zi po ten ci jal nih 
kon zu me na ta, te zbog to ga re klam ni re sur si u elek tron skim 
i štam pa nim me di ji ma po sti žu astro nom ske vred no sti (15, 
277-284; 16; 19, 79-98; 21, 428-434). U do me nu re kre a tiv nog 
spor ta i spor ta de ce i omla di ne ci lje vi ko ji po ku ša va ju da se 
ostva re su pot pu no dru ga či ji, i po pra vi lu ne ma ju lu kra tiv-
nu pri ro du (8; 10, 869-884). Na i me, sve je ve ći kor pus do ka-
za ko ji uka zu je na zna čaj ba vlje nja sport skim ak tiv no sti ma 
u funk ci ji oču va nja i una pre đe nja zdra vlja (4, 86-97; 7, 1143-
1211; 9; 12, 10; 13, 247-257; 24, 284-290). Pre ma re zul ta ti ma 
naj no vi jih na uč nih is tra ži va nja, sport ske ak tiv no sti su fak-
tor pre ven ci je na stan ka i raz vo ja pre ko 60 obo lje nja, me đu 
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ko ji ma i za naj ma nje 13 vr sta ma lig nih obo lje nja. No vi je sta ti sti-
ke Svet ske zdrav stve ne or ga ni za ci je u pr vih šest uzro ka smr ti, 
po red pu še nja, svr sta va fak to re ko ji su di rekt no ili in di rekt no 
po ve za ni sa se den tar nim na či nom ži vo ta.

Ovi po da ci na ve li su au to re na ci o nal nih stra te gi ja, usme re-
nih na po bolj ša nje zdra vlja i kva li te ta ži vo ta u raz vi je nim ze-
mlja ma Za pa da, da po seb nu pa žnju usme re na pro mo ci ju i po-
pu la ri za ci ju sport skih ak tiv no sti u naj ši roj po pu la ci ji, a na ro či to u 
po pu la ci ji mla dih, že na i sta ri jih oso ba (11, 302-321). U tom smi slu 
se in ter ve ni še na svim pla no vi ma po čev ši od una pre đe nja na sta-
ve fi zič kog vas pi ta nja, pa pre ko spro vo đe nja na ci o nal nih kam pa-
nja ko je ima ju za cilj po ve ća nje bro ja gra đa na ko ji par ti ci pi ra ju 
u sport sko-re kre a tiv nim ak tiv no sti ma, do ko riš će nja sport skih 
ak tiv no sti u pro ce si ma le če nja i opo rav ka pa ci je na ta od ve li kog 
bro ja obo lje nja. Ako se zna da su obo lje nja svr sta na u hro nič na 
ne za ra zna obo lje nja, naj zna čaj ni ji fak tor ko ji za po sle di cu ima bit-
no skra će nje ži vot nog ve ka i ne ga ti van uti caj na kva li tet ži vo ta, 
on da su sport sko-re kre a tiv ne ak tiv no sti lek iz bo ra ko ji tre ba da 
do pri ne se po bolj ša nju zdra vlja či ta ve po pu la ci je. Ali sport ske ak-
tiv no sti, kao i sva ki dru gi lek, ima ju i svo je ne že lje ne efek te. Je dan 
od naj zna čaj ni jih je po vre đi va nje, ko je je ne mi nov no po ve za no sa 
oba vlja njem fi zič kih ak tiv no sti. Sva ka sport ska ak tiv nost, u ve ćoj 
ili ma njoj me ri, je ste po ve za na sa po ve ća nom ve ro vat no ćom od 
po vre đi va nja, pr ven stve no lo ko mo tor nog apa ra ta. Ipak, mno go-
broj ni su au to ri ko ji be ne fi te od ovih ak tiv no sti sta vlja ju da le ko is-
pred ne ga tiv nih efe ka ta, od no sno opšte je pri hva će no miš lje nje da 

po zi tiv ni efek ti ba vlje nja sport skim ak tiv no sti ma ne mo-
gu zna čaj ni je da se uma nje po sle di ca ma po vre đi va nja. 
Po vre de skoč nog zglo ba pred sta vlja ju naj češ će po vre de 
kod spor ti sta, ka ko tak mi ča ra, ta ko i re kre a ti va ca, jer lo-
ko mo ci je u ko ji ma uče stvu ju koš ta no-zglob ne i mi šić ne 
struk tu re skoč nog zglo ba pred sta vlja ju osnov tak mi čar-

ske i tre na žne ak tiv no sti u ve ći ni spor to va i sport skih di sci pli na, 
kao što su fud bal, ko šar ka, od boj ka, ru ko met, atle ti ka, itd. (1; 5, 
1485-1491; 14, 523-529; 17, 103-108). Ova vr sta po vre da one mo-
gu ća va u zna čaj noj me ri, ili u pot pu no sti, re a li za ci ju pla ni ra nih 
i pro gra mi ra nih tre na žnih ak tiv no sti i kao ta kva ima ve li ki uti caj 
na po sti za nje za cr ta nih ci lje va. Pr vi od zna čaj ni jih pro ble ma u ve-
zi sa ovom vr stom po vre da je utvr đi va nje tač ne di jag no ze ste pe-
na po vre de, što če sto zah te va i pri me nu naj sa vre me ni jih ima ging 
teh ni ka (MRI, MDCT) (6, 1180-1187; 18, 1451-1456; 20, 119-124). 
Poš to je do stup nost ovih teh ni ka ogra ni če na zbog ce ne sni ma-
nja, za u ze to sti apa ra ta, ste pe na ur gent no sti me di cin skog sta nja 
ko je na la že ove di jag no stič ke pro ce du re i broj nih dru gih fak to ra, 
po treb no je iz vr ši ti pro ce nu te ži ne po vre de na osno vu kli nič kih 
po ka za te lja ko ji se re la tiv no la ko pri ku plja ju. U za vi sno sti od te-
ži ne po vre de, po treb no je iz vr ši ti ko rek ci je tre na žnih pla no va i 
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pro gra ma ra da, ka ko bi se spro veo od go va ra ju ći me di cin ski tret-
man pri sa na ci ji po vre de i funk ci o nal noj re ha bi li ta ci ji spor ti ste 
za po nov no uklju či va nje u re gu la ran tre na žni pro ces. Efi ka snost 
ovih po stu pa ka će uti ca ti na op ti mi za ci ju ak tiv no sti, a sa ci ljem 
mi ni mi zi ra nja gu bi ta ka ko ji su ne mi nov na po sle di ca po vre đi va-
nja. Ve ći broj raz li či tih fak to ra uti če na lo ka ci ju, in ci den cu i te-
ži nu po vre đi va nja u spor tu. U njih sva ka ko spa da ju pol, uz rast, 
ste pen maj stor stva, pri ro da sport ske gra ne, od no sno di sci pli ne, 
mor fo loš ke, mo to rič ke, funk ci o nal ne, bi o me ha nič ke i fi zi o loš ke 
ka rak te ri sti ke spor ti ste, is ku stvo, ste pen tre ni ra no sti, iz bor spra-
va, re kvi zi ta i opre me, dru gi ma te ri jal no-teh nič ki i er go nom ski 
uslo vi, me re pre do stro žno sti, struk tu ra tre na žnog pro ce sa, iz bor 
tre na žnih sred sta va i tre na žnih me to da, ras po re đi va nje tre na žnih 
op te re će nja, di na mi ka opo rav ka, di je tet ski re ži mi, su ple men ta-
ci ja, sred stva i me to de opo rav ka. Pro ce na ta len to va no sti za po-
sti za nje vr hun skih re zul ta ta u spor tu se u jed nom svom 
seg men tu osla nja na pro ce nu sklo no sti spor ti ste po vre-
đi va nju. U sa vre me nom pri stu pu pla ni ra nju i pr o gra mi-
ra nju tre nin ga po treb no je iz vr ši ti i esti ma ci ju ri zi ka od 
po vre đi va nja u po je di nim fa za ma pri prem nog, od no sno 
tak mi čar skog pe ri o da, u za vi sno sti od ka rak te ra pla ni-
ra nog op te re će nja, iz bo ra tre na žnih sred sta va i tre na žnih me to da 
od ko jih se gra de tre na žni sti mu lu si. Na iz ve stan na čin, ovo se 
mo že pro tu ma či ti i kao spe ci fi čan vid „pla ni ra nja po vre đi va nja“, 
što je ve o ma zna čaj no za is hod pri pre ma spor ti ste. Po greš no je 
raz miš lja ti „šta ako se spor ti sta po vre di“, već se tre ba fo ku si ra ti 
na pre ven ci ju po vre đi va nja po svim re le vant nim aspek ti ma i ri-
zi ko fak to ri ma.

Po vre đi va nje ni je svoj stve no sa mo spor ti sti ma tak mi ča ri-
ma, ne go igra po seb nu i vr lo va žnu ulo gu kod po je di na ca ko ji 
par ti ci pi ra ju u sport sko-re kre a tiv nim ak tiv no sti ma. Po vre đi va-
nje mo že one mo gu ći ti da lje ba vlje nje sport skim ak tiv no sti ma, 
što će po sle dič no zna čaj no da po ve ća ve ro vat no ću ini ci ja ci je 
i raz vo ja ve li kog bro ja tzv. hro nič nih ne za ra znih bo le sti, ko je 
zna čaj no spuš ta ju kva li tet ži vo ta i skra ću ju ga. O to me ko li ki 
je zna čaj ove pro ble ma ti ke sli ko vi to go vo ri i či nje ni ca da po je-
di ne osi gu ra va ju će kom pa ni je u SAD po kri va ju troš ko ve sa ni-
ra nja sport skih po vre da, poš to be ne fit od ba vlje nja sport skim 
ak tiv no sti ma zna čaj no sma nju je troš ko ve po osno vu troš ko va 
le če nja od hro nič nih ne za ra znih bo le sti. Bez ob zi ra da li je u 
pi ta nju po vre da re kre a tiv ca ili vr hun skog spor ti ste, po seb no 
je zna čaj no da se pro ces le če nja i funk ci o nal nog opo rav ka u 
pot pu no sti oba vi, ka ko bi po sle di ce po vre đi va nja mi ni mal no 
osla bi le efek te tre na žnog pro ce sa. Na ža lost, če sta je po ja va da 
ne pot pu no le če nje i ne a de kva tan funk ci o nal ni opo ra vak na kon 
po vre đi va nja po sta nu zna ča jan fak tor re lap sa po vre de, što bit-
no me nja pa ra me tre funk ci o nal ne re sti tu ci je po treb nih mo to-
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rič kih spo sob no sti. Da nas, po seb no u do me nu vr hun skog tak-
mi čar skog spor ta, fe no men po vre đi va nja ima i svo ju ve o ma iz-
ra že nu eko nom sku kom po nen tu. Vi si ne tran sfe ra, kao i dru gih 
pri ma nja spor ti sta u naj lu kra tiv ni jim spor to vi ma, uka zu ju na 
iz ra zi to vi so ke „ce ne“ po vre da, ko je ove spor ti ste odva ja ju od 
učeš ća u si ste mu tak mi če nja. Sva ki dan od su stvo va nja sa tre-
nin ga ima vi so ku ce nu, a po seb no su vi so ke ce ne iz o stan ka sa 
utak mi ca i nad me ta nja, zbog ko jih na vi ja či, do na to ri i spon zo ri, 
kao i či ta va po ve za na in du stri ja ro ba i uslu ga, par ti ci pi ra ju u 
troš ko vi ma sport skih or ga ni za ci ja. Ne po ja vlji va nje vr hun skog 
fud ba le ra, ko šar ka ša, te ni se ra i sl., au to mat ski do vo di do pa da 
in te re so va nja za sport ski do ga đaj i re zul ti ra zna čaj no ma njim 
pri ho di ma od oče ki va nih. Ka da se zna ko li ko ve li ka mo že bi-
ti „ce na“ iz o stan ka vr hun skog spor ti ste sa tre nin ga i tak mi če-
nja, za da tak ko ji se po sta vlja pred me nadž ment ko ji or ga ni zu je 
i ru ko vo di ra dom jed ne sport ske or ga ni za ci je, a ko ji se od no si 
na mi ni mi zi ra nje ne ga tiv nih efe ka ta po vre đi va nja, do bi ja na 
zna ča ju. Zbog to ga je iz ra zi to va žno da se iz vr ši ra na di ja go sti-
ka te ži ne sport skih po vre da i na osno vu to ga do bi je prog no za 
po ten ci jal nog od su stva spor ti ste, ra di sa ni ra nja i funk ci o nal ne 
re ha bi li ta ci je, ka ko bi se nje go vi po ten ci ja li mak si mal no is ko-
ri sti li. U ovim si tu a ci ja ma do la ze do iz ra ža ja funk ci je kri znog 
me nadž men ta, ko je tre ba ceo pro ces da op ti mi zu ju, u smi slu 
mi ni mi za ci je gu bi ta ka uz op ti mal no alo ci ra nje neo p hod nih re-
sur sa po treb nih za br zo vra ća nje u for mu po vre đe nih spor ti sta. 
Ta ko đe je po treb no i iz gra di ti me ha ni zam za pro ce nu ri zi ka po-
vre đi va nja u funk ci ji prog no stič kih pa ra me ta ra, na osno vu ko-
jih bi se iden ti fi ko va le gru pa ci je spor ti sta ko ji su po osno vu po-
la, mor fo loš kih ka rak te ri sti ka, ste pe na sport skog maj stor stva, 
ali i dru gih ka rak te ri sti ka iz lo že ni ji po vre đi va nju.

Vr hun ski tak mi čar ski sport ski re zul ta ti ima ju po se ban zna-
čaj, ka ko na lič nom pla nu spor ti ste, ili eki pe ko ja ih po sti že, 
ta ko i u opšte druš tve nom smi slu, jer do zvo lja va ju da ostva ri-
va nje lič nih in te re sa spor ti sta ko re li ra sa in te re si ma za ko je je 
za in te re so va na ši ra druš tve na za jed ni ca. Po zna to je da je po-
vrat ni uti caj vr hun skog sport skog re zul ta ta mul ti di men zi o na-
lan i da ima svo je iz ra že ne pr o mo tiv ne, druš tve no-eko nom ske, 
obra zov ne, zdrav stve ne, fi nan sij ske i, u kraj njoj li ni ji, po li tič ke 
efek te, ka ko na do ma ćem, ta ko i na me đu na rod nom pla nu. Po-
sti za nje vr hun skih sport skih re zul ta ta je po sta lo sve te že zbog 
uklju či va nja sve ve ćeg bro ja spor ti sta za in te re so va nih da se do-
ka žu u me đu na rod noj sport skoj are ni. I ne sa mo spor ti sta, ne go 
i ze ma lja, ko je kroz sport ske uspe he svo jih spor ti sta že le da se 
afir mi šu i iz gra de sli ku o se bi u me đu na rod noj za jed ni ci. Zbog 
to ga je po tre ba za ra ci o na li za ci jom i op ti mi za ci jom tre na žnog 
pro ce sa vr hun skih spor ti sta sve iz ra že ni ja i zah te va sve zna čaj-
ni je uklju či va nje na u ke u pro ce se pri pre ma nja i na stu pa vr hun-
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skih spor ti sta. Na pla nu ma sov nih ob li ka sport skih ak tiv no sti, 
ka kav je re kre a tiv ni sport, no tor ne su či nje ni ce o po tre bi par-
ti ci pi ra nja u ovim ak tiv no sti ma zbog oču va nja i una pre đe nja 
zdra vlja i rad nih spo sob no sti. Ove či nje ni ce, kao i na po ri raz vi-
je nih dr ža va da pro mo vi šu ba vlje nje spor tom u naj ši roj po pu la-
ci ji, bez ob zi ra na pol i uz rast, do vo de do eks po nen ci jal nog po-
ve ća nja bro ja lju di ko ji se re kre a tiv no ba ve sport skim ak tiv no-
sti ma. Poš to su sport ske po vre de ne mi nov nost, po treb no je da 
se nji ho vom iz be ga va nju i sa na ci ji po sve ti po seb na pa žnja, na 
što uka zu je i sve ve ći broj na uč nih i struč nih ra do va ko ji se ba ve 
ovom pro ble ma ti kom. Ovo je bit no i za to što sport ske po vre de 
osta vlja ju zna čaj ne se kve le, ko je pra te spor ti ste kroz ži vot po 
pre tan ku ak tiv nog ba vlje nja spor tom i ko je po ne kad bit no mo-
gu da uma nje kva li tet ži vo ta biv ših spor ti sta.

PO VRE DE NAJ PLA ĆE NI JIH FUD BA LE RA U SVE TU

Me to do lo gi ja

Ini ci jal ni efek tiv naj pla će ni jih fud ba le ra u sve tu je iz no sio 100 
igra ča, od ko jih je za ana li zu za dr ža no njih 95, zbog to ga što za 
pet fud ba le ra ni su bi li do stup ni neo p hod ni po da ci za ana li zu. 

Me đu sob ne funk ci o nal ne ve ze iz me đu 12 osnov nih i iz ve-
de nih va ri ja bli, ko je su se od no si le na iza bra ne po ka za te lje eko-
nom skih aspe ka ta po vre đi va nja kod naj pla će ni jih fud ba le ra, 
od re đe ne su ko re la ci o nom ana li zom. Do bi je na ko re la ci o na ma-
tri ca je ima la preg nant nu struk tu ru de fi ni sa nu sa 78 ko e fi ci je-
na ta ko re la ci je. Zbog mo gu ćeg de lo va nja ne spe ci fič nih fak to ra i 
fak to ra greš ke na po ka za te lje ko ji su bi li ana li zi ra ni, iz vr še na je 
fak to ri za ci ja osnov nih va ri ja bli u ci lju do bi ja nja par si mo nij ske 
struk tu re, ko ja bi za dr ža la sve zna čaj ne funk ci o nal ne ve ze, ali 
sa da de kon ta mi ni ra ne od uti ca ja fak to ra greš ke. U tom smi slu, 
spro ve de na je fak tor ska ana li za me to dom glav nih kom po nen ti, 
pri če mu je ini ci jal no fak tor sko re še nje do ve de no u naj in ter pre-
ta bil ni ji ob lik ro ta ci jom po Va ri max kri te ri ju mu. Za ana li zu su 
za dr ža ne sa mo osnov ne va ri ja ble, jer bi uklju či va nje iz ve de nih 
va ri ja bli, zbog nji ho ve li ne a r ne po ve za no sti sa va ri ja bla ma iz 
ko jih su iz ve de ne, do ve lo do ko lap sa ko re la ci o ne ma tri ce ko ja 
je bi la pred met fak to ri za ci je. Do bi je na fak tor ska struk tu ra za-
dr ža va sve zna čaj ne funk ci o nal ne ve ze pri ka za ne u ko re la ci o-
noj ma tri ci. Iz ovih raz lo ga će se in ter pre ti ra ti sa mo re zul ta ti 
fak tor ske ana li ze. U pro sto ru de fi ni sa nom sa osam ma ni fest nih 
va ri ja bli spro ve de na je fak tor ska ana li za či ji re zul ta ti go vo re u 
pri log za sno va no sti tri la tent na ge ne ra to ra va ri ja bi li te ta (Sli ka 
1), ko je je mo gu će in ter pre ti ra ti kao ba zič ne di men zi je ana li-
zi ra nog pro sto ra. Eks tra ho va ne di men zi je su od go vor ne za 
77.14% ukup no re gi stro va ne va ri jan se.
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    Sli ka 1. Za plet sop stve nih vred nost

Re zul ta ti i di sku si ja

Struk tu ra va ri ja bli ko je su bi le sa tu ri ra ne pr vim eks tra ho va nim 
Va ri max fak to rom go vo ri o uče sta lo sti po vre đi va nja fud ba le ra, 
te ga je na taj na čin mo gu će i in ter pre ti ra ti. Od ve li ke ko ri sti je 
no ti ra ti od re đe ne funk ci o nal ne ve ze sa bro jem od i gra nih utak-
mi ca, ko je su ne ga tiv ne, od no sno uče sta li je po vre đi va nje je po-
ve za no sa ma njim bro jem od i gra nih utak mi ca u se zo ni, dok je 
uče sta li je po vre đi va nje u od re đe noj funk ci o nal noj ve zi ni žeg in-
ten zi te ta za go di na ma sta ro sti fud ba le ra. Da kle, kod sta ri jih fud-
ba le ra je neš to po ve ća na ve ro vat no ća po vre đi va nja zbog ko jeg će 
od su stvo va ti sa utak mi ca. U mo de lu la tent nih di men zi ja ana li zi-
ra nog pro sto ra dru gi eks tra ho va ni Va ri max fak tor je cr pio 5.15% 
ukup no re gi stro va ne va ri jan se. Naj pro mi nent ni jim vred no sti ma 
su se na ovaj fak tor pro jek to va le tri ma ni fest ne va ri ja ble: 

• Go als - Po stig nu ti go lo vi (0.8653) 
• As sists - Asi sten ci ja (0.83721) 
• Mar ket va lue - Tr žiš na vred nost (0.79377) 
Kon struk ci ja dru gog eks tra ho va nog Va ri max fak to ra uka-

zu je na sna žne funk ci o nal ne ve ze ko je efi ka snost igre fud ba le ra 
pro ce nje na pre ko da tih go lo va, od no sno asi sten ci ja iz ko jih su 
pro i zaš li go lo vi, i di rekt no ve zu ju sa nje go vom tr žiš nom vred-
noš ću. Iz ovih raz lo ga je taj fak tor mo gu će in ter pre ti ra ti kao 
di men zi ju igrač ke efi ka sno sti fud ba le ra. U mo de lu la tent nih 
di men zi ja ana li zi ra nog pr o sto ra, tre ći eks tra ho va ni Va ri max 
fak tor je cr pio 6.17% ukup no re gi stro va ne va ri jan se. Naj pro-
mi nent ni jim vred no sti ma su se na ovaj fak tor pro jek to va le tri 
ma ni fest ne va ri ja ble: 

• Age - Sta rost (0.80812) 

Broj sopstvenih vrednosti

Vr
ed

no
st
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• Matches - Od i gra ne utak mi ce (0.62694) 
Po red na ve de nih va ri ja bli, na ovom fak to ru je ima la sta ti-

stič ki zna čaj nu, ali ne sa li jent nu, pro jek ci ju i va ri ja bla Years_Inj 
- Broj se zo na sa po vre dom (0.39742). Va ri ja ble sa tu ri ra ne tre-
ćim eks tra ho va nim Va ri max fak to rom, svo jim funk ci o nal nim 
ve za ma uka zu ju na ve ći broj od i gra nih utak mi ca u se zo ni kod 
sta ri jih igra ča. Ova ve za go vo ri u pri log za ključ ku da sta ri ji, a 
sa mim tim i is ku sni ji igra či, či ne oko sni cu stra te gij skih i tak tič-
kih re še nja, ko je tre ne ri kon ci pi ra ju sa svo jim ti mom. 
Spo ra dič na ve za sa va ri ja blom ko ja se od no si na uče-
sta lost po vre đi va nja je po sle di ca ra ni je di sku to va nih 
funk ci o nal nih re la ci ja u struk tu ri pr vog eks tra ho va-
nog Va ri max fak to ra. Ko nač no, ovu la tent nu di men-
zi ju ana li zi ra nog pro sto ra mo gu će je in ter pe ti ra ti kao 
fak tor igrač kog is ku stva. Mo gu će je za klju či ti da je fak tor ska 
ana li za iza bra nih po ka za te lja eko nom skih aspe ka ta po vre đi va-
nja kod naj pla će ni jih fud ba le ra sve ta pro du ko va la in ter pre ta-
bil nu struk tu ru pro sto ra od re đe nog sa tri ba zič ne di men zi je. Za 
ovo is tra ži va nje je va žno to što uče sta lost po vre đi va nja ne ma 
zna čaj ni jih funk ci o nal nih ve za sa is ku stvom i igrač kom efi ka-
snoš ću naj pla će ni jih fud ba le ra u sve tu, već pred sta vlja re zul tat 
de lo va nja la tent nih ge ne ra to ra va ri ja bi li te ta ne za vi snih od pri-
ho da igra ča, nji ho ve hro no loš ke, ali i igrač ke sta ro sti. Ima ju ći u 
vi du lo gi ku pri me nje ne mul ti va ri jat ne teh ni ke, za oče ki va ti je 
da se i u dru gim spor to vi ma re gi stru ju iste, ili slič ne za vi sno-
sti, poš to ne ma raz lo ga da se po red po ten ci jal nih kvan ti ta tiv nih 
raz li ka, ka rak te ri stič nih za po je di ne spor to ve, pro me ni i struk-
tu ra pro sto ra u ko jem su funk ci o nal ne ve ze iz me đu eko nom-
skih po ka za te lja i uče sta lo sti i pri ro de po vre đi va nja. Dru gim 
re či ma, teh ni ka fak to r ske ana li ze pr o du ku je struk tu ru la tent-
nog pro sto ra ko ja je in va ri jant na u od no su na vr stu spor ta iz 
ko jeg je eks tra ho van uzo rak is pi ta ni ka, što zna či da bi u dru gim 
spor to vi ma tre ba la da se do bi je ista ili slič na struk tu ra. Ova, na 
pri me nje noj me to do lo gi ji za sno va na hi po te za, tre ba da se eg-
zakt no po tvr di u ne kom od pred sto je ćih is tra ži va nja.
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TRA I NING 
TEC HNO LOGY 
MA NA GE MENT AND 
FI NAN CIAL 
CON SE QU EN CES OF 
SPORTS IN JU RI ES
SUMMARY
Key words: tra i ning tec hno logy, ma-
na ge ment fun cti ons, fi nan cial ef ects, 
sports in ju ri es

Sports in ju ri es are an in te gral part of 
en ga ging in sports ac ti vi ti es and oc cur 
both du ring tra i ning and in com pe ti-
tion. The re fo re, they can sig ni fi cantly 
af ect the tra i ning pro cess, which is 
why it is ne ces sary to ra ti o nally ap-
pro ach the eva lu a tion and tre at ment 
of the re sul ting in jury, as well as the 
sub se qu ent fun cti o nal re ha bi li ta tion 
of at hle tes, in or der to mi ni mi ze the 
ne ga ti ve in jury ef ects. The eco no mic 
aspects and the sig ni fi can ce of an kle 
in jury ha ve been exa mi ned in a sam-
ple of the hig hest paid soc cer players 
in the world. The re sults in di ca ted a 
fun cti o nally in de pen dent re la ti on ship 
bet we en the fre qu ency and in ten sity 
of in jury, on the one hand, and chro-
no lo gi cal age, the va lue of tran sfers, 
and at hle tic per for man ce ef  cacy on 
the ot her. In or der to pro perly ma na-
ge the tra i ning pro cess in an in ci dent 
si tu a tion, it is ne ces sary to ra ti o nally 
ap pro ach the eva lu a tion and tre at-
ment of in ju ri es, as well as sub se qu ent 
fun cti o nal re ha bi li ta tion of at hle tes, in 
or der to mi ni mi ze the ne ga ti ve ef ects 
of in ju ri es. qu e sti on. Na mely, in the 
most po pu lar sports, top at hle tes earn 
astro no mi cal ear nings by en ga ging in 
sports ac ti vi ti es. The re fo re, the ir ab-
sen ce from tra i ning and com pe ti tion 
has sig ni fi cant fi nan cial con se qu en ces. 
Ma na ge ment of the tra i ning pro cess 
to day re qu i res sig ni fi cant in vol ve ment 
of ma na ge ment fun cti ons due to the 
need to ar ti cu la te nu me ro us fac tors 
in flu en cing the tra i ning pro cess and its 
fi nal ef ects in an ap pro pri a te man ner 
and to op ti mi ze the al lo ca tion of ava-
i la ble re so ur ces to ac hi e ve plan ned 
go als. This de mand is mo re and mo re 
pre sent due to the fact that to day, in 
top com pe ti ti ve sports, lar ge fi nan cial 
re so ur ces are be ing used as a con se-
qu en ce of the in cre a singly va lu a ble 
sports pro duct that at hle tes, sports ex-
perts and sports or ga ni za ti ons cre a te.
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